

Mas tednik

kulturno - politično glasilo

KROJ

svetovnih in domačih dogodkov

3. leto / številka 51

V Celovcu, dne 19. decembra 1951

Cena 70 grošev

Pozor!
Brezplačna pakuška likerjev
Amlicherjevih proizvodov, ki so bili leta
1951 odlikovani z državno nagrado, od danes,
v soboto, v trgovski hiši
Lindner
Celovec-Klagenfurt, Osterwitzgasse
7/10-steklenica likerja samo S 24.50
— 10 odst. popusta.

Javni denar

Blizamo se koncu leta. Vsakoletna slika se ponavlja. Parlament na Dunaju in deželni zbor v Celovcu hitita, da bi spravila pravočasno pod streho državni in deželni proračun.

Dvajset milijard znaša državni proračun. Uradniške plače, javna uprava, varnost in red v državi, šole, promet in vse drugo stane seve mnogo denarja. To je vedno tako bilo in bo ostalo. Pri tej vsakoletni proračunski debati v parlamentu in deželnem zboru pa slišimo razne medsebojne očitke, kako se javni, državni denar trati, kje in kod se širi korupcija in na zadnje pa vendar moremo ugotoviti enotno linijo takih očitkov. Če je na vrsti v parlamentu ÖVP-jevski minister, ki naj brani in zagovarja izdatke svojega ministrstva, seve robnijo socialisti in slikajo vse črno v črnem. Kakor hitro pa je stopil na govorniški oder minister socialistične stranke, pa se nam nudi ravno nasprotna slika. Ko pa pride v parlamentu do glasovanja, seve obe stranki strnjeno glasujeta tako za proračun prvega kakor tudi drugega ministra, ker pač tako veljavajo dogovori koalicije.

Slika je tudi v deželnem zboru podobna. O korupciji in potratu javnega denarja smo v zadnjih mesecih res mnogo brali, ni pa bilo nikjer resne poti, da bi se taki nedostatki odpravili.

Na eno izredno važno dejstvo pa bi hoteli danes bralce posebno opozoriti. Onim, ki politično dogajanje pozorno zasledujejo, gotovo ni ostalo prikrito vsekakor zanimivo razmerje med državnim proračunom pred drugo svetovno vojno in danes. Leta 1937 je znašal avstrijski proračun 2 milijardi šilingov. S tem denarjem so torej tedaj krili vse državne izdatke, seve plačevali tudi vse državne uradnike in pensioniste.

Danes pa znaša državni proračun, kakor smo že zgoraj povedali, dvajset milijard šilingov. Torej desetkratni izdatki za upravo iste države. Če pa primerjamo plače državnih uradnikov, moramo ugotoviti, da znašajo te plače le 3.7 krat toliko kakor leta 1937. Torej uradnik, ki je dobil leta 1937 recimo 400 šilingov plače, danes ne dobi 4.000, marveč le 1.480 šilingov pod istimi službenimi pogoji. V tem delu je torej državni proračun bistveno razbremenjen. Kar velja za aktivne uradnike, to velja še bolj za pensioniste. Da se je število uradništva med vojno in tudi po vojni izredno pomnožilo, je druga stran. Ni torej višina uradniških plač, marveč število uradnikov tista velika obremenitev vsega državnega aparata.

Leta sem že grmijo listi in stranke z zahtevo po reformi državne uprave. Znižanje uradniškega aparata je edina pot, ki bi utegnila razbremeniti državni proračun. Kaj pa se pri nas v resnici godi? Tam, kjer je bilo mogoče najti mesto za zaposlitev mladega človeka, tam se tudi že pojavijo takozvani proproc. Povsod, kjer sedi zastopnik ene vladne stranke, mora sedeti tudi zastopnik druge vladne stranke. To vidimo že v ministrstvih in to se vleče prav do najnižjih uradov. Tako se torej polnijo pisarne. V veliki meri to lahko tolmačimo kot izraz nezaupanja med vladnima strankama. Da trpi pri tem hitrost poslovanja, pa čutimo na svoji lastni koži. Kljub številnemu uradniškemu aparatu je poslovanje izredno počasno in kljub slabim plačam uradnikov je državna uprava izredno draga zadeva.

Uradniki pa so seve tudi volivci in tako se nobena vladna stranka ne more in ne sme zameriti temu sloju in radi tega tudi ni pričakovati bistvene reforme v državni upravi. V tem oziru je pričakovati spremembe šele potem, ko bo poslabšanje splošnih gospodarskih prilik, predvsem ukinitve in skrčenje Marshallove pomoči, prisililo državne krmarje do tega koraka.

Pariz — mesto posvetovanj

V glavnem mestu francoske republike, v Parizu, kjer zboruje letos glavna skupščina Organizacije združenih narodov in kjer so zato zbrani diplomatski predstavniki vsega sveta, se posvetujejo o bodočnosti tega sveta. Teško je danes še reči, kakšne uspehe bodo prinesla ta posvetovanja in če bodo sploh prinesla kake uspehe. Saj svet po toliko razočaranjih že komaj veruje na iskreno voljo oblastnikov tega sveta.

Winston Churchill in Anthony Eden

Britanski ministrski predsednik in britanski zunanji minister sta prispela v ponedeljek v Pariz, da bi se tu razgovarjala z zastopniki francoske vlade o vseh važnih vprašanjih, predno odpotuje britanski ministrski predsednik, Winston Churchill, na obisk k predsedniku Trumanu v Washington. V Parizu se je sestal Churchill najprej z glavnim tajnikom Organizacije združenih narodov, nato pa so se pričela dvodnevna posvetovanja s francoskim ministrskim predsednikom in s francoskim zunanjim ministrom. Govorili so predvsem o vprašanjih Srednjega in Daljnega vzhoda, o vprašanjih oborožitve Nemčije z ozirom na vzpostavitev evropske skupne vojske in o vprašanjih Atlantske obrambne zveze.

Po končanih posvetovanjih s predstavniki francoske vlade je oba britanska ministra sprejel še vrhovni poveljnik obrambnih sil Atlantske zveze, general Eisenhower.

Odbor za oboroževanje

V Parizu je bilo te dni posvetovanje odbora za zapadno-evropsko oboroževanje

kot obrambno sredstvo proti vsakemu morebitnemu napadu. Predsednik tega posvetovanja je bil poseben Trumanov pooblaščenec, Av. Harriman. Na tem posvetovanju so ugotovili, da nekatere zapadno-evropske države premalo prispevajo za skupno oboroževanje in so zato naročili predvsem zastopnikom Belgije, Norveške in Italije, pa tudi Francije, da morajo pospešiti z oboroževanjem, ker doslej tega vprašanja niso jemale te države zadosti resno.

Oborožitev in razorožitev

Tudi v okviru Organizacije združenih narodov se posvetujejo v posebnem odboru o predlogih Združenih držav, Velike Britanije in Francije o razorožitvi vsega sveta. Proti temu predlogu je že šestič govoril sovjetski zastopnik, zunanji minister Andrej Višinski, ki zagovarja sovjetski predlog o razorožitvi.

Egipt in Velika Britanija

Medtem ko se nemiri ob Sueškem prekopu in napadi na britanske vojake nadaljujejo, pa bo poizkušal doseči pomirjenje britanski zunanji minister z direktnimi razgovori z egiptovskim zunanjim ministrom, Salak el Din pašo, ki se tudi mudi v Parizu. Seveda pa splošno dvomijo, da bi ti razgovori bili uspešni, posebno ako Velika Britanija ne bi pristala na takojšnjo razveljavljenje medsebojne pogodbe iz leta 1936. To pogodbo med Egiptom in Veliko Britanijo je namreč egiptovski parlament proglasil za neveljavno.

Nesreče, viharji, mraz . . .

V Združenih državah so doživeli te dni eno največjih nesreč v letalstvu in eno največjih nesreč ob koncu letošnjega leta, v katerem se vrstijo nesreče druga za drugo.

Na letališču Newark pri New Yorku se je dvignilo dvomotorno prometno letalo, v katerem je bilo 52 potnikov in 4 piloti. Potniki so bili namenjeni na dopust v Florido. Naenkrat se je desni motor vžgal, pri manevriranju se je odtrgalo nato nenadoma desno krilo in letalo je strmoglavilo v plitvo reko, kjer se je vžgalo. Še so bili nekaj časa slišati klici na pomoč, ki pa so nato utihneli, v ruševinah letala so našli pozneje popolnoma zoglenelih 56 trupel.

Koroški deželni zbor

Za sredo, dne 19. decembra, je sklicana 15. seja koroškega deželnega zbora. Na dnevnem redu je predvsem poročilo in predlog finančnega odseka o deželnem finančnem zakonu, to je o koroškem deželnem proračunu za leto 1952.

Nadalje je na dnevnem redu razprava o osnutkih zakona o dokladah zveze občin, zakona o oprostitvi davka za nove in preurejene zgradbe. Končno so na dnevnem redu še nekateri predlogi kmetijsko-gozdarskega odseka deželnega zbora.

Kakor smo že poročali so v predlogu proračuna predvideni izdatki za leto 1952 na 240.983.300 šilingov, dohodki pa na 234.343.500 šilingov. Tako znaša primanjkljaj 6.639.800 šilingov.

O zasedanju deželnega zbora bomo poročali.

Sprememba v vladi v Sloveniji

Predsedstvo Prezidijske Ljudske skupščine Slovenije je izdalo ukaz o spremembi v vladi. — Ukinjeno je ministrstvo za delo. Preimenovan je Svet za ljudsko zdravstvo in

socialno skrbstvo v Svet za ljudsko zdravstvo in socialno politiko.

Nadalje vsebuje novi ukaz tudi razrešitev sedanjega ministra za delo ter štirih direktorjev Sveta za blagovni promet, ker so ukinjeni v tem Svetu štirje oddelki. Dosedanji minister za delo, Tone Fajfar, je imenovan za ministra - namestnika predsednika Sveta za ljudsko zdravje in socialno politiko.

Ameriška vojna ladja v Jugoslaviji

V jugoslovansko jadransko pristanišče na Rijeki je priplula na prijateljski obisk v ponedeljek ameriška križarka „Des Moines“. Omenjena križarka ima 17.000 regton in je bila zgrajena šele pred tremi leti ter je del ameriškega sredozemskega vojnege brodogoja. Ob prihodu križarke je bil na Rijeki tudi ameriški poslanik v Jugoslaviji. Ameriški viceadmiral Mattias Benet Gardener je obiskal župana na Rijeki, nato pa poveljnika jugoslovanskega brodogoja, viceadmirala Jirkoviča. — V torek je odpotoval poveljnik ameriške križarke v Beograd, kjer ga bo verjetno sprejel tudi maršal Tito.

Naročniki, pozor!

Vsi naročniki, ki svoje naročnine še niso poravnali, dobijo te dni dostavljene položnice. Prosimo Vas, poslužite se položnic in poravnajte zaostalo naročnino.

OBVESTILO

Božična (to je 52.) številka „Našega tednika“ izide zaradi praznikov že v soboto, dne 22. decembra; datirana po bo številka z datumom 26. decembra.

KRATKE VESTI

Po podatkih zadnjega ljudskega štetja ima Avstrija skupno 6.919.000 prebivalcev. Od tega števila je moških 3.230.300, žensk pa 3.688.700. Na 100 moških pride torej 114 žensk. Na Koroškem je skupaj 474.200 prebivalcev, od tega je moških 231.900, žensk pa 242.300.

Avstrijska narodna banka je zvišala obrestno mero od sedanjih 3.5 odst. na 5 odst. Temu vzgledu bodo sledili gotovo tudi drugi denarni zavodi v Avstriji.

V avstrijskem državnem zboru je pri proračunski razpravi kmetijskega ministrstva ugotovil poslanec ing. Hartmann (OeVP), da plačajo avstrijski kmetje letno 60 milijonov dohodninskega davka.

Dne 2. januarja 1952 bodo zažgali v železarnah v Donawitz-u tretji plavž (Hochofen), kar je omogočil boljši in povečani uvoz koksa iz Nemčije in iz avstrijskih železarn v Linzu.

Na Dunaju so ustanovili društvo pod imenom „Österreichischer Familienbund — avstrijska družinska zveza“. Namen nove organizacije, ki je nadstrankarska, je zaščita družine in izboljšanje materialnega položaja družin.

Vzhodno-nemško prometno ministrstvo je odredilo, da je sovjetski rubelj edino plačilno sredstvo za plačilo pristojbin na vzhodno-nemških železnicah pri prometu z državami Vzhodnega bloka.

Po izjavi turškega zunanjega ministra turška vlada ne namerava več odgovarjati na note sovjetske vlade zaradi pristopa Turčije k Severno-atlantski zvezi.

Jugoslovanski zunanji minister Edvard Kardelj je v Parizu izjavil, da so sicer zadržani pogajanja med Jugoslavijo in Italijo zaradi rešitve tržaškega vprašanja, vendar pa upa, da bo to vprašanje med obema državama rešeno v zadovoljstvo obeh držav.

V tibetansko mesto Lhasa so prispeli oddelki kitajske „osvobodilne“ vojske. Te čete so bile na pohodu od marca letošnjega leta in so morale pri tem premagati velike naravne ovire.

V zapadno-nemškem državnem zboru sta se združili v eno stranko dosedanja bavarska stranka in pa stranka nemškega centra. Nova stranka, ki se imenuje federalistična unija, šteje 22 poslancev.

Vrhovni poveljnik ameriških čet na Daljnem vzhodu, general Ridgway, je sklenil z japonskim ministrskim predsednikom dogovor o ustanovitvi japonsko-ameriškega vojaškega odbora.

Ameriški visoki komisar v Nemčiji je pomilostil za božične praznike med drugimi tudi bivšega nemškega ministra Hansa Lammersa in zadnjega poveljnika nemške armade „Süd“, generala Lotharja Rendulicha.

Nad južnim delom Filipinskega otočja je divjal strašen vihar (tajfun), ki je napravil veliko škodo. Približno 750 oseb je bilo pri tem mrtvih, 150.000 ljudi je ostalo brez strehe in škodo cenijo na preko 20 milijonov pezov.

Po končnih podatkih italijanskega notranjega ministra je bilo v Zgornji Italiji vsled zadnjih poplav — kakršnih v Evropi že desetletja ne pomnijo — poplavljenih okrog 96.000 hektarov in 380.000 ljudi je moralo zapustiti svoje domove. Šele 30.000 se jih je moglo vrniti.

